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Abstract: Constructivism is a reflection of systematic scientific knowledge, with applica-
tions to the challenges of learning, as cognitivism further research. Constructivist theory foun-
dation lies in the doctrine of Jean Piaget on cognitive development, in stages of cognitive quali-
ties. It emphasizes here the accommodation of essential processes of assimilation, as mani-
festations of knowledge built over time. The building at the mental level of cognitive constructs 
is in its own way, individualized, depending on how one who is educated, select and transform 
information, makes assumptions, decisions, structure their knowledge and experiences. 

In the first part of the paper are highlighted the Constructivism roots and its evolution. 
We continue with the analysis of Constructivism as a theory which is based on observation 
and scientific study of how people are learning. Reporting this theory to traditional ideas about 
teaching and learning results in the appearance of the constructivist classroom, in which the 
focus tends to shift from teacher to pupils. Towards the end of the paper are outlined 
conclusions on the ability of Constructivism to develop thinking skills, promote intrinsic 
motivation for learning, and reinforces the idea to use alternative methods of evaluation. 
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1. Conceptul de constructivism 
Conceptul de Constructivism își 

are rădăcinile în antichitate, mergând 
înapoi la dialogurile lui Socrate cu ur-
mașii săi, în care a pus întrebări ce au 
dus elevii săi să realizeze pentru ei în-
șiși slăbiciunile în gândirea lor [1]. 
Dialogul socratic este încă un instru-
ment important în modul în care edu-
catorii constructiviști evaluează învă-
țarea propriilor elevi și planifică noi 
experiențe de învățare. 

Jean Piaget1 și John Dewey2 au 
realizat teorii de dezvoltare a copilăriei 

                                                 
1 Jean Piaget (1896-1980), profesor 

de origine elvețiană, de psihologie și so-

ciologie, și-a  dedicat  viața întrebării: 

„Cum crește cunoașterea?”. Piaget a ajuns 

la concluzia că oamenii învață prin con-

struirea unor structuri logice complexe în 

mod progresiv, de la copilărie până la 

maturitate. Educația constructivistă se 

și a educației acestora, devenind ceea 
ce noi numim acum „Progressive Edu-
cation” – Educație progresivă, care a 
condus la evoluția constructivismului. 

Jean Piaget credea că oamenii în-
vață prin construirea unei structuri lo-
gice, urmată apoi de alta. De aseme-
nea, el a ajuns la concluzia că logica 
copiilor și a modului lor de gândire 
sunt, inițial, cu totul diferite de cele 

                                                          
bazează pe această premisă de construire 

a cunoștințelor succesive, care cresc în 

profunzime și complexitate treptat. 
2 John Dewey (1859-1952), filozof 

american și educator, a fost privit ca unul 

dintre cei mai remarcabili educatori ai 

timpurilor sale. El a repudiat tehnicile de 

predare autoritare și a lucrat pentru a 

schimba metodele pedagogice și progra-

mele școlare. Două dintre lucrările sale 

cele mai bine cunoscute sunt „Democrație 

și educație” (1916) și „Logica” (1938). 
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ale adulților [2]. Implicațiile acestei 
teorii și modul în care a fost aplicată 
au modelat bazele pentru educație 
constructivistă [3]. 

John Dewey a considerat că edu-
cația trebuie să se bazeze pe expe-
riența reală. El a afirmat: „Dacă aveți 
îndoieli cu privire la modul în care se 
desfășoară procesul de învățare, tre-
buie să ne angajăm într-o anchetă sus-
ținută: studiați, gândiți, luați în consi-
derare posibilitățile alternative și 
ajungeți la certitudinea întemeiată pe 
probe” [4]. Ancheta reprezintă o parte 
esențială a învățării constructiviste. 

Printre educatori, filosofi, psiho-
logi și sociologi care au adăugat noi 
perspective la teoria învățării con-
structiviste și practica acesteia se nu-
mără: Lev Vygotsky, Jerome Bruner, 
și David Ausubel.  

Vâgotsky a introdus aspectul 
social al învățării în constructivism. 
El a definit „zona de învățare proxi-
mală” [5], potrivit căreia elevii trebuie 
să rezolve probleme dincolo de ni-
velul lor de dezvoltare real (dar în 
nivelul lor de dezvoltare potențial), 
sub îndrumarea adulților și/sau în co-
laborare cu colegii mai capabili. 

Bruner a inițiat o schimbare de 
curriculum, bazată pe ideea că învăța-
rea este un proces activ și social, în ca-
re elevii construiesc noi idei sau con-
cepte bazate pe cunoștințele lor actuale. 

Munca revoluționară a lui Sey-
mour Papert în lucrul cu computerele 
pentru a preda copiilor a condus la uti-
lizarea pe scară largă a calculatorului 
și a Tehnologiei Informației și a Co-
municațiilor în mediile constructiviste. 

Dintre educatorii moderni care 
au studiat, au practicat, și au scris cu 
privire la abordările constructiviste 
ale educației amintim pe: John D. 
Bransford, Ernst von Glasersfeld, 
Eleanor Duckworth, George Forman, 

Roger Schank, Jacqueline Grennon 
Brooks, și Martin G. Brooks. 

2. Constructivismul ca teorie 
Constructivismul reprezintă o teo-

rie care se bazează pe observație și pe 
studiul științific referitor la modul în 
care oamenii învață. Se spune că oame-
nii construiesc propria lor înțelegere și 
cunoaștere a lumii, prin experimentarea 
lucrurilor și reflectând asupra acestor 
experiențe [6]. Când o persoană întâl-
nește ceva nou, această noutate trebuie 
să se împace cu experiența și ideile an-
terioare, poate schimba ceea ce crede 
deja persoana, sau poate face ca infor-
mațiile noi să fie irelevante. În oricare 
dintre cazuri, individul este creator activ 
al propriei conștiințe. Pentru a realiza 
acest lucru, trebuie să-și pună întrebări, 
să exploreze și să evalueze ceea ce știe. 

În contextul clasei, vizualizarea 
constructivistă a învățării poate tinde 
către o serie de practici de predare dife-
rite. În sensul cel mai general înseamnă, 
de obicei, încurajarea elevilor spre a 
folosi tehnici active (experimente, lumea 
reală, pentru a rezolva problemele), 
pentru a crea mai multe cunoștințe și 
apoi a reflecta și a vorbi despre ceea 
ce fac și modul în care se modifică în-
țelegerea lor. Profesorul trebuie să în-
țeleagă concepțiile preexistente ale ele-
vilor și să îndrume activitatea acestora 
de a le aborda și apoi de a se baza pe ele. 

Profesorii care adoptă teoriile 
constructiviste încurajează elevii să eva-
lueze în mod constant modul în care 
activitatea îi ajută să câștige înțelegere 
și cunoaștere. Prin intermediul proprii-
lor întrebări și strategii, elevii în clasă 
constructivistă devin în mod ideal „ele-
vii denumiți experți în învățare”. Acest 
lucru le oferă instrumentarul, (aflat în 
continuă îmbunătățire), pentru a realiza 
învățarea [7]. Ne putem uita la acest 
lucru ca la o spirală ce reflectă în mod 
continuu asupra experiențelor elevilor, 
care observă cum ideile lor câștigă în 
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complexitate și putere, dezvoltând 
abilități din ce în ce mai puternice 
pentru a integra noile informații. Unul 
dintre principalele roluri ale profeso-
rului devine acela de a încuraja acest 
proces de învățare și de reflecție. 

Spre deosebire de criticile aduse de 
către unii profesori (conservatori/ tra-
diționali), constructivismul nu respin-
ge rolul activ al cadrului didactic sau 
valoarea cunoștințelor de specialitate. 
Constructivismul transformă acest as-
pect astfel încât profesorii îi ajută pe 
elevi să clădească cunoștințe, nu doar 
să reproducă o serie de fapte. Profeso-
rul constructivist oferă instrumentarul 
necesar, (activitățile de învățare baza-
te pe cercetare), cu care elevii pot să 
își exprime și să își testeze ideile, iar 
după aceea să formuleze concluzii. 
Constructivismul transformă elevul 
dintr-un colector pasiv de informații 
într-un participant activ la procesul de 
învățare [8]. Îndrumat de către profe-
sori, elevii își construiesc cunoștințele 
lor în mod activ, diferențiindu-se de 
acumularea de cunoștințe în stil meca-
nic, (oferite de profesor sau de manual). 

Constructivismul declanșează cu-
riozitatea înnăscută a elevului despre 
lume și cum funcționează natura în-

conjurătoare. Elevii încearcă să înțe-
leagă modul în care funcționează, și 
se transformă lucrurile [9].  

3. Raportarea acestei teorii la 

ideile tradiționale despre pre-

dare și învățare  
În sala de clasă constructivistă, 

accentul tinde să treacă de la profesor 
la elevi. Sala de clasă nu mai este un 
loc în care profesorul („expert”) oferă 
cunoștințe elevilor pasivi, care așteap-
tă ca niște „vase goale”, care urmează 
apoi să fie umplute. În modelul con-
structivist, elevii sunt îndemnați să se 
implice activ în propriul proces de în-
vățare. Funcțiile profesorului tind a 
deveni mai mult de facilitator, de an-
trenor. El răspunde mesajelor, solicită-
rilor elevilor și îi ajută pe aceștia să-și 
dezvolte și să-și evalueze percepția lor, 
și, prin urmare, procesul propriu de în-
vățare. Una dintre cele mai mari sar-
cini ale profesorului devine aceea de a 
solicita elevilor întrebări bune [10]. 

Atât pentru profesor, cât și pen-
tru elevi în sala de clasă constructivis-
tă, cunoștințele nu au doar calitatea de 
a fi memorate, ci creionează o ima-
gine dinamică, în continuă schimbare 
a lumii în care trăim [11]. 

 

CLASA TRADIȚIONALĂ CLASA CONSTRUCTIVISTĂ 

Curriculum începe studiul cu păr-

țile întregului. Se pune accentul 

pe competențele de bază. 

Curriculum pune accent pe conceptele 

mari, începând cu întregul și 

extinzându-se pentru a include părțile. 

Respectarea strictă a curriculum-

ului fixat este extrem de apreciată. 

Preocuparea față de întrebările și 

interesele elevului este prețuită. 

Materialele de bază în studiu sunt, 

în primul rând, manualele și caie-

tele de lucru. 

Materialele includ surse primare de 

cunoștințe și surse de informare. 

Învățarea se bazează pe repetiție. 

 

Învățarea este interactivă, bazându-se pe 

ceea ce știe deja elevul. 

Cadrele didactice diseminează in-

formațiile elevilor; aceștia sto-

chează cunoștințele. 

Cadrele didactice au un dialog cu elevii, 

ajutând elevii să își construiască propria 

lor cunoaștere. 
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Rolul profesorului are caracteris-

tici de directivă, fiind înrădăcinat 

în autoritate. 

Rolul profesorului este interactiv, 

înrădăcinat în conceptul de negociere. 

Evaluarea se face prin testare și  

răspunsuri corecte. 

 

Evaluarea include lucrări ale elevilor, 

observații și puncte de vedere, precum 

și teste. Procesul este la fel de important 

ca și produsul final. 

Cunoașterea este văzută ca inertă. 

 

Cunoașterea este văzută dinamică, în 

continuă schimbare odată cu experien-

țele fiecăruia. 

Elevii lucrează, în primul rând, 

singuri. 

Elevii lucrează în primul rând, în 

grupuri. 
 

Tabelul 1 – Principalele diferențe între clasa tradițională și cea constructivistă. 
 

Tabelul de mai sus compară sala 
de clasă tradițională cu cea constructi-
vistă. Se pot observa diferențe semni-
ficative în cadrul ipotezelor de bază 
referitoare la cunoștințe, elevi și pro-
cesul de învățare; (este important, cu 
toate acestea, să se aibă în vedere că 
adepții constructivismului recunosc 
faptul că elevii construiesc cunoștințe-
le și în clasele tradiționale. Problema 
rezidă în faptul unde este pus accen-
tul: pe cel educat, și nu pe instructor). 

4. CONCLUZII 
Constructivismul dezvoltă abili-

tățile de gândire. Metoda de rezolvare 
a problemelor îi învață pe elevi să ia 
în considerare vizualizarea din mai 
multe perspective asupra unei situații 
sau a unui fenomen. Acest aspect dez-
voltă flexibilitate în gândire și abilități 
pentru elevii care compară diversele 
posibilități, în scopul formulării con-
cluziilor personale. 

În continuare este prezentată o 
listă cu beneficiile unei abordări con-
structiviste a învățării: 
 Elevii accesează cunoștințele ante-

rioare și experimentează în încer-
carea lor de a rezolva o problemă. 
Astfel, elevii integrează în mod 
continuu noi cunoștințe în structuri-
le cunoașterii existente, oferind ast-

fel contextul și crearea unui „spațiu 
de depozitare” personală a resurse-
lor care vor fi disponibile pentru 
viitoarele nevoi de rezolvare a pro-
blemelor. De asemenea, elevii înva-
ță să facă conexiuni și asocieri prin 
relaționarea subiectului cu propria 
lor experiență de viață. 

 Elevii învață să susțină concluziile 
lor cu dovezi și argumente logice. 

 Elevii învață să sintetizeze mai mul-
te surse de informații și referințe, 
în scopul de a formula concluzii și 
apoi să evalueze aceste concluzii. 

 Elevii învață să pună la îndoială 
idei și cunoștințe prin procesul de 
comparare și contrastanță prin 
gânduri și contexte alternative. 

 Elevii sunt încurajați să se angaje-
ze în reflecție individuală, în sco-
pul de a organiza și de a înțelege 
caracteristicile lumii în care trăiesc. 

 Elevii dobândesc perspective atunci 
când ei traversează o activitate de 
tip problemă sau de tip anchetă, și 
pot trage concluzii care să le per-
mită să treacă dincolo de simpla 
achiziționare de informații, învă-
țând cum să vadă implicațiile și să 
le aplice în alte situații. 

 Elevii învață cum să comunice idei-
le și concluziile lor cu alți interlo-
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cutori. Aceasta devine o activitate 
de autoevaluare, prin care elevii 
câștigă mai mult din perspectiva 
faptului cât de bine sau ineficient 
ei înțeleg, de fapt, conceptele afla-
te la îndemână. 

Constructivismul încurajează me-
tode alternative de evaluare. Evaluarea 
tradițională se bazează pe teste susți-
nute în scris, prin care elevii demon-
strează sau reproduc cunoștințe sub 
forma unor răspunsuri scurte sau se-
lectând din mai multe variante, care 
aduc adesea prea puțină implicare per-
sonală. Evaluarea constructivistă an-
gajează inițiativa personală a elevilor 
prin intermediul revistelor, rapoartelor 
de cercetare, modelelor fizice și repre-
zentărilor artistice. Folosirea instincte-
lor creative dezvoltă capacitatea ele-
vului de a-și exprima cunoștințele 
printr-o varietate de moduri. Pentru 
elev este, de asemenea, mult mai pro-
babil să-și păstreze și să-și transfere 
cunoștințele noi în viața reală. 

Constructivismul îi ajută pe elevi 
să realizeze transferul de abilități 

către lumea reală. Elevii adaptează în-
vățarea la lumea reală, câștigând ast-

fel abilități de rezolvare a problemelor 
și capacitatea de a face o analiză cri-

tică a unei colecții de date. Aceste 

aptitudini permit elevului să se adap-
teze la un mediu real;  o lume în con-

tinuă schimbare. Astfel, învățarea la 
clasă nu are ca rezultat (doar) dobân-

direa unui model de „adevăr” absolut; 
ea are ca rezultat și o resursă de cu-

noștințe personale: promovează moti-
vația intrinsecă de a învăța. Con-

structivismul recunoaște și validează 
punctul de vedere al elevului, decât să 

fie „greșit” sau „adevărat”, elevul își 
reevaluează și reajustează cunoașterea 

și înțelegerea proprie. Un astfel de 
accent generează încrederea și stima 

de sine, care, la rândul lor, motivează 
elevul să abordeze probleme și teme 

din ce în ce mai complexe. 

 

Referinţe bibliografice 
1. Joiţă, E. Instruirea constructivistă – o alternativă. Fundamente. Strategii. Bucureşti: 

Editura Aramis, 2006. 
2. Piaget, J. Psihologia inteligenţei. Bucureşti: Editura Ştiinţifică, 1965. 
3. Piaget, J. Psihologie şi pedagogie. Răspunsurile marelui psiholog la problemele 

învăţământului. Bucureşti: E.D.P., 1972. 
4. Dewey, J. "The Reflex Arc Concept in Psychology", Psychological Review 3, (1896): 

357-370. https://brocku.ca/MeadProject/Dewey/Dewey_1896.html (vizitat 28.07.2016) 
5. Vâgotski, L. S. Opere psihologice alese. Vol. I.II. Bucureşti: EDP, 1971, 1972. 
6. Negovan, V. Tendinţe de reconfigurare a modelelor de instruire în acord cu evoluţia 

cunoaşterii despre învăţare. În: M. Zlate (coord.). Psihologia la răspântia mileniilor. 
Iaşi: Polirom, 2001. 

7. Perţ, S.: Societatea informaţională – Societatea cunoaşterii. Educarea şi formarea forţei 
de muncă. Bucureşti: Editura Centrul de Informare şi Documentare Economică, 2004. 

8. Russell, G. Constructivist vs. Behaviorist. A Search for the "Ideal learning Environ-
ment". http://www.uca.edu/divisions/academic/coe/students/portofolio1.html (vizitat 
29.07.2016). 

9. Von Glasersfeld, E. Reconstructing the Concept of Knowledge. În: Archives de 
Psychologie, Paris, 1985, nr. 53. 

10. Von Glasersfeld, E. Pourquoi le constructivisme doit-il être radical? În: Revue des 
sciences de l'education. Paris, Vol. XX, 1994, Nr. 1. 

11. Matsuoka, B. M. Constructivism as a Paradigm for Teaching and Learning. WNet 
Education http://www.thirteen.org/edonline/conceptclass/constructivism/index.html 
(vizitat 26.07.2016). 

25 


